

世界无人机大会首次落地福建,南安抢滩布局发展低空经济——

起飞! 竞速万亿元新蓝海

□本报记者 王敏霞 黄琼芬 通讯员 陈鑫炜 林婧 文/图



近日,在2024第八届世界无人机大会南安分会场,亿航智能展示无人驾驶载人航空器。

正抢滩万亿元新蓝海,竞速起飞。

“在南安,可以实现‘买全球、卖全球’,遍布世界各地的福建侨胞不仅可以把全球最先进的技术引进来,还可以把中国最先进的理念、技术和文化传播到全世界,这对于很多无人机企业来说,极具吸引力。”在王金才看来,南安拥有优越的地理位置、坚实的产业基础、丰富多样的应用场景,发展无人机产业,优势得天独厚。南安布局发展低空经济,恰逢其时。

抢滩布局 铺就“跑道”

“布局发展低空经济,南安有基础、有底气、有未来。”南安市市长王连赞表示。

南安是全国最具发展活力和潜力的区域板块之一,去年经济总量达1706亿元,居全国千亿元第15位、全国工业百强县第12位。南安区位优势显著,地处泉厦金大湾区和厦漳泉都市圈的几何中心,四通八达的交

通网络便于物流通畅和市场接入,也有利于快速汇聚政策、资金、创新资源等要素,为低空经济起飞铺就“快速跑道”。

“南安离厦门大学很近,我们吸引人才和产学研合作更加便利,此外南安的碳纤维制造企业,可以为我们提供配套协作。”国内某龙头企业负责人告诉记者,企业已经和南安签订了框架协议,准备在此布局第5个生产基地。

南安产业基础坚实。业内人士指出,机械装备、电子信息等一批优势产业与低空经济关联性高、互补性强,辅之以观光旅游、应急救援、城市治理等可与低空经济产生化学反应的丰富应用场景,将为低空经济“飞入寻常百姓家”带来无限可能。

发展低空经济,早已写入今年南安市的政府工作报告。而在上个月举行的泉州南翼国家高新区南安片区发展大会上,低空经济和半导体、集成电路、新能源新材料一起,被列入南安着力布局的新兴产业、未来产业,

成为南安发展新质生产力、构建新发展格局的重要一环。

“目前,我们已成立低空经济专项小组,聘请深圳投石等专业团队,对全域低空经济关联产业、发展优势、场景应用、空域资源进行深入调研,开展项目策划促落地行动,布局低空经济产业园区,加快对接行业龙头企业,推动低空经济产业集聚发展。”南安市发改局局长戴江华告诉记者。

在深圳投石产业科技有限公司联合创始人孙荣芸看来,南安狭长的地形和多行业的产业基础,给无人机提供了更充分的应用场景,加上已有本地企业开始做大型机械的零部件,基本可以实现半小时供应链圈,这是其他地区所不具备的。接下来,南安可以依托独特的教育、文旅、地理、城市资源,在农林植保、应急救援、城市公共服务、无人机培训、物流配送等方面开展多元化场景应用,布局低空经济新赛道,为当地产业升级提供发展空间。

统筹城乡融合发展 推进乡村全面振兴

昔日「望天田」 今日「米粮川」

□本报通讯员 郭扬 本报记者 黄小英

小满时节,气温回暖,雨水丰盈。漳州市云霄县东厦镇竹塔村的埭尾片区盐碱化耕地水稻种植示范片里,一株株秧苗焕发着勃勃生机,农技专家正指导农户进行田间管理。

“别看现在秧苗长势这么好,以前可不是这样。”站在田埂上,望着披染新绿的土地,种植大户吴旭圆感慨万千,“昔日的‘望天田’,终于变成了漳江河畔的‘米粮川’。”

埭尾片区地处漳江出海口,是由滩涂围垦形成的埭田,土壤母质均为海底沉积物,加之地势较低、淡水匮乏、海水倒灌等因素,田地出现不同程度的盐碱化,严重制约农作物的生长和产量。为了打破“盐碱地不出粮”的魔咒,吴旭圆和父辈们开挖排水沟、自打深水井、自购引水泵,轮种番茄、芦笋等耐盐碱作物,但依然收效甚微,他们的设施投入是周边农户的一倍,亩均产量和产值却不到别人的一半,种植的水稻更是常年颗粒无收。

“要让盐碱地变高产田,关键要推进‘良种+良法’高效治理与综合利用。云霄县以埭尾片区为试点,大力实施盐碱化耕地改良示范项目,推进高标准农田建设新建与改造提升,通过挖渠排碱、土壤改良、品种引育等方式改良盐碱地。”云霄县农业农村局农业技术推广站站长林炳洪说。

治碱改土,首先要解决水的问题。对此,云霄县委、县政府持续加大投入,在东厦镇竹塔、白塔、长洋、埭洋等4个村实施高标准农田建设新建与改造提升项目。其中,作为重要子项目之一的灌溉与排水设施建设,主要新建总长度704米的排灌渠3条、总长度1256米的蓄排沟2条以及放水口13座、渠过路涵6座、量水堰1座、高效节水灌溉管道1417米等,可改善和新增灌溉面积1160亩,彻底改变埭尾片区“望水兴叹”的历史,为埭尾盐碱地后续整体开发奠定基础。

挖掘机破开硬壳,新水源充盈田块,下一步就是探索、挖掘土地的增产潜力。云霄县农业农村局在埭尾片区大力引固广油占、广红3号等海水稻,稳步拓展农业生产空间,提高农业综合生产能力。同时,不断强化农技服务,定期对不同区域土壤地进行观察检测,指导农户因地制宜做好水稻生育期田间管理,并鼓励种植大户、家庭农场等新型经营主体发挥示范带动作用,改良土壤、培肥地力,有效扩大耐盐碱作物种植面积,推进盐碱地综合利用。

“水来了,盐被‘压’下去了;新稻苗下地,白花花的盐碱地变成了金灿灿的水稻田。如今,我们真正掌握了丰收密码,去年水稻亩均产量900多斤,今年粮食产量有望稳步提升,大家的种粮积极性更足了!”眼见盐碱地变“新粮仓”,吴旭圆喜笑颜开。

“这场向盐碱地要效益的治理战仍将在云霄土地上继续下去。下一步,我们会紧盯水稻返青分蘖期等重要节点,点对点帮助农户做好田间水肥管理和病虫害防治,确保水稻稳产,助农户增收。”云霄县农业农村局农业综合开发中心主任农艺师方渝说。

兴化湾渔光互补光伏电站 项目建设“冲刺跑”

本报讯(记者 陈盛钟 通讯员 胡华英 文/图)初夏时节,从空中俯瞰正在建设的莆田涵江兴化湾渔光互补光伏电站,一排排蓝色的光伏板鳞次栉比,像错落有致的“梯田”(下图),在阳光的照射下熠熠生辉,蔚为壮观。“渔光互补”是指渔业养殖与光伏发电相结合,在水面上方架设光伏板阵列,光伏板下方水域进行鱼虾养殖,形成“水上发电、水下养鱼”的新型发电模式,推动清洁能源与农业生产领域跨界融合,实现电力、渔业与生态三重效益有机统一,为经济绿色可持续发展开辟一条崭新的道路。作为莆田市首个开工建设的集中式光伏发电项目,创能涵江兴化湾100兆瓦渔光互补光

伏电站项目计划总投资约5亿元,占地面积近111.47公顷,规划总装机容量为125兆瓦,新建太阳能光伏发电电场区和1座110千伏升压站。项目采用“一地两用、渔光互补”模式,打造集光伏发电、现代高效渔业养殖、生态旅游等于一体的渔光互补示范项目,建成后预计每年可提供1.3亿千瓦时的清洁能源。自项目开工以来,莆田海事、供电等部门主动靠前服务,精准对接项目需求,用心用情及时协调解决项目推进过程和通航安全保障中存在的困难和问题,为涉海光伏项目提供优质服务,促进项目提速增效。目前,该项目外送线路已全线贯通,桩基施工进入收尾阶段,光伏组件及支架安装已完成约六成,预计6月底可完成光伏场区建设工程。



漳州文旅康养产业 产值首次突破千亿元

本报讯(记者 杨凌怡 赵文娟)记者从5月31日在南靖县召开的2024年漳州市文旅经济发展大会上获悉,2023年,漳州市累计接待国内外游客7460.14万人次,比上年同期增长53.1%,位列全省第二;全市累计实现旅游总收入达835.40亿元,比上年同期增长60.6%,位列全省第四;全市规模以上文化企业营业收入214.44亿元,增速29.2%,全省排名第一;全市文旅康养产业产值首次突破千亿元,达1001.11亿元。

会上,共签约文旅项目19个,总投资168.83亿元,并召开了土楼文旅经济高质量发展座谈会,邀约土楼专家、土楼活化利用专家、漳台民宿专家及文旅智库专家等,重点围绕如何促进漳州文旅经济高质量发展、土楼文旅经济高质量发展等主题进行深度对话,为漳州文旅经济出谋划策。

同时,市级文旅经济激励措施预告和4条漳台“寻根之旅”精品线路也同步推出。近年来,漳州文旅经济快速发展,品牌创建成果丰硕,全市共有A级旅游景区38个,“海洋蓝”“生态绿”“土楼韵”“古城风”“闽南红”5条旅游带正加快塑造漳州新的旅游格局。

1—4月福建箱包出口值 位居全国第三

本报讯(记者 廖丽萍 通讯员 陆莉莉 谢臻)受益于旅游、户外经济回暖,箱包出口也水涨船高。据厦门海关统计,1—4月福建省箱包及类似容器累计出口88.5亿元人民币,同比增长24.7%,热销亚洲、欧美等100多个国家和地区,出口值位居全国第三。

据厦门海关人士介绍,以塑料片或纺织材料制作的软质包装容器、公文包以及手提包是福建省箱包出口的主要品类,1—4月累计出口77.7亿元,同比增长28.3%,占同期福建省箱包出口总值的近九成。

“我们公司是多个国际商超及奢侈品牌的供应商,今年前4个月,公司出口的包袋产品近5000万元。”厦门澳丽妃包袋有限公司总经理赖广州说。像澳丽妃包袋这样在海外市场“乘风破浪”的公司还有不少。数据显示,民营企业在福建省箱包及类似容器出口领域发挥着“主力军”作用,1—4月,民营企业出口箱包77.9亿元,增长30.4%,占同期福建省箱包及类似容器出口总值的88%。

为提高箱包产业的国际市场竞争力,厦门海关持续推进“提前申报”“抵港直装”等通关便利化改革,并结合“进千企、解千题”活动深入走访企业,积极引导企业用好RCEP、AEO等优惠政策。

平潭首家 大型商业城市综合体开业

本报讯(记者 张哲昊 通讯员 何燕 陈梦菲)5月31日,平潭吾悦广场正式开业纳客。这是平潭首家大型商业城市综合体,为市民逛街娱乐购物增添一个新的好去处。

据了解,平潭吾悦广场占地面积约12万平方米,集购物、娱乐、办公等功能于一体,建有1300余个停车位,商场内部设置了蓝眼海湾海、海岛秘境、君山望海等多个极具本土元素的消费场景。目前已有近200家品牌入驻,其中超75%为“首店”品牌。

“吾悦广场的开业填补了平潭体验式商业的空白,推动平潭国际旅游岛的建设从原始观光游走向深度体验游,为市民游客打造全新一站式休闲生活方式,开拓‘旅游+商业消费’的商文旅融合新体验。”平潭综合实验区经济发展局相关负责人表示。

当天,平潭还启动2024年“全闽乐购”促消费活动,将通过吾悦广场及区内商圈、商业街区等载体平台,开展“美食嘉年华”“美好生活嘉年华”“汽车补贴促消费”等系列活动,宣传推介“千年一遇·平潭宴”特色美食餐饮,为市民游客提供多层次旅游消费体验,持续引爆旅游消费旺季。

南平百合扎根新疆木垒县

本报讯(记者 许可欣 通讯员 林芳)近日,在福建援疆南平分指挥部牵线搭桥下,福建南平市延平区向木垒县西吉尔镇捐赠一批价值10余万元的百合花种球,在木垒县水磨养心谷中草药种植区栽种。

活动现场,福建援疆南平分指挥部与西吉尔镇的干部们手持工具,投入到百合花种植中。其间,大家就百合花种植项目的具体合作内容、种植技术、市场前景等方面进行了深入探讨,并视频连线延平区百合花种植领域专家进行教学。

百合花是南平市市花,延平区是全国六大百合鲜切花主产区之一,种植面积达8500亩。据悉,此次延平区提供了优质的观赏百合花种球1万颗,接下来还将提供2万颗食(药)用百合,试种面积覆盖20亩。此时正值水磨沟景区旅游旺季,百合又具备食用、药用、研学、观赏等多种价值,对助推当地康养产业发展意义重大。

此次捐赠活动,标志着福建省南平市延平区与木垒县西吉尔镇“一县带一乡”共建成果的落地生根,双方将以此为契机,共同探索更多领域的合作。

(上接第一版)

随后,罗东川一行步入学校篮球场,出席“红领巾爱祖国”福建少先队庆“六一”主题队日活动。福建籍奥运冠军林凡、徐云丽、李发彬结合自身成长经历进行交流分享,同学们通过精彩的体育表演展示训练成果。看到大家身上朝气蓬勃、奋发向上的精神风貌,罗东川十分高兴。他说,少年儿童是祖国的未来、民族的希望。习近平总书记始终关心青少年健康成长,希望大家牢记习近平总书记“有志向、有梦想,爱学习、爱劳动,懂感恩、懂友善,敢创新、敢奋斗”的殷切嘱托,从小树立远大理想,听党话、跟党走,把个人志向同祖国和人民紧密联系在一起,为实现中华民族伟大复兴接力奋斗;要通过刻苦训练增强体质、磨砺意志,养成团结协作精神,不断提高竞技水平,在赛场上创造更多佳绩;要坚持训练,学习两不误,严格要求自己,学好文化课,为人生发展打下良好基础,做到德智体美劳全面发展。

罗东川强调,各级党委、政府和有关部门要深入贯彻落实习近平总书记关于少年儿童工作的重要论述,关心支持少年儿童事业发展,加强组织领导,密切协作配合,凝聚学校、家庭和社会各方力量,为少年儿童健康成长创造更好条件。

莆田二十八中:多措并举发力 夯实党建工作

莆田第二十八中学坚持党对学校全面领导,落实立德树人根本任务,多措并举,夯实党建工作,促进学校高质量发展。构建教师人文关怀的环境。学校党总支把“教师是核心竞争力”的理念贯穿、落实到学校的教育教学工作中,为每一位教师成长提供适宜的条件和发展的空间,让每一位教师的潜力和资质得到最大限度的发展,为教师发展铺路、架桥,开创“人尽其

才,才尽其用”的教师工作新局面,从而推动学校教师队伍建设不断向前发展。学校持续开展关爱教师行动,积极筹建健身房,组建教职工合唱团,开展“三八”妇女节、教职工趣味运动会等形式多样的活动,丰富教职工业余生活,缓解工作压力。同时,学校每年定期组织教职工健康体检、为退休教师举行隆重的欢送会、逢年过节拜访慰问退休老教师等,提升教师的职业尊严感

和幸福。培育学生快乐成长的沃土。学校大部分学生来自农村,其中一部分是孤儿、留守儿童。他们因长期被托养不自信,与人缺乏必要的沟通和交流,缺少正确的价值导向,成为学校中的后进群体。学校党总支针对孤儿开展“向日葵”活动,学校中层干部主动认领孤儿,实行一对一帮扶,从生活、学习、教育等方面进行帮助;对于留守儿童

子,党员教师率先垂范,发挥先锋模范作用,主动和后进生结成“帮扶对子”,定期面对面家访、慰问送温暖、课外“开小灶”,得到学生及学生家长的广泛好评,解决外出务工父母的后顾之忧。对于高三、九年级毕业班学生,学校党总支适时举行百日誓师、篝火晚会、心理辅导、心理减压讲座等活动,营造良好的学习环境。莆田第二十八中学在学校党总支的领导下,在二十八中共同努力下,各项工作不断稳步提升,学校发展蒸蒸日上,相信莆田第二十八中学的明天会更加美好。(陈爱娟) □专题